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s azér Azzsírlékem 88 gazaz, gomziáviában 
Bdébz Ő. edtánk alszabás szertai 

nurcsaságok 
a a bérlők nem vesznek össze, ta- 

] sokasem tudjuk meg, hogy a 

tea Nationala kormányzója egyben 

és, vendéglős és, szállodás is. Nem 

etünk róla, de amióta ezt megtud- 

8 6 valahogyan megtépázódott előt. 

k a bankkormányzó ur nimbusza. 

rántsem azért, mintha a tisztes 

ésipar gyakorlóit lebecsülnők. El- 

! kezőleg. De a köztudat számára 

giscsak különös a bankkormányzó 

nt kávés. A Nemzeti Bank kormány- 

á Ez még el tudtuk magunknak 

. i, hogy szomoru, sőt ziláltnak 

hható pénzügyeink kormányzása 

nl kzepette néha beleül a jegybank 

* moztárába is, de a bankkormányzó a 

8 véházi kasszában? Nem, nem, ez 

1égis furcsa... , 
e 

iz esztendő előtt Oroszországban 

elen hatalmas vihar, vörösen izzó 

Amum keletkezett, mely elsöpört min- 

nt, amit az emberek addig ugy is- 

ertek meg, hogy ez a társadalmi 

moand. Mindent felforgattak, mindent a 

u e tetejére állitottak, a gazdasági 

ndszert is. Egy merész szóval kimon- 
; tták, hogy ezentul nincg tőke, csak 

munka jön számitásba mint terme- 

si eszköz. És elkezdtek munkálkodni. 

indent leromboltak, akkor uira akar- 
k épitkezni. És most kiderült, hogy 

ihez az épitkezéshez tőke szükséges. 

mit a 
gen megállapitott, de amit ők meg- 

m igadtak, annak igazságát kénytelenek 

ost elismerni. De csak titokban. És 

ölcsönt keresnek külföldön, kölcsönt 
átanak ki a belföldön. Annak el- 

énpzelésére megtanitottak a szovjet- 

M ezérek, hogy országukban nelegyen 

i nás kapitalista rajtuk kivül, de hogy 

cst, tiz esztendő után, ujból vissza- 

itsák a kapitalizmus uralmát? Nem, 

em, ez mégis furcsa... 

közgazdasági tudomány már 

00s8 

Ugyancsak tiz esztendő előtt kisebb- 

zerbek, horvátok, szlovének királysá- 

ának megalakitását, amelyet Juzo- 

zláviának neveztek, lakósait pediz 

ugoszlávoknak, Ugy gondolta minden 

agyobb lelkesedéssel kimondották a 

mi politikusától Wilsonig, hogy a 
jövőben nem lesz külön szerb, sem 

hodvát, sem szlovén nemzet, az erna- 

gorcok is megszünnek létezni és az 

egységes és oszthatatlan ijugoszláv 

nemzetbe olvadnak bele mindannyian: 

szerb, horvát, szlovén, ernagorc, mu. 

zulmán testvér. Aztán telt az idő, mul- 

tak az évek, Jugoszlávia megvolt, de l 

TTemesvár, aug. 9. 

Az európai népkisebbségek nem- 

zetközi kongre:szusának legközelebbi 

ölése augusztus hó harmincegyedikén 

és szeptember elsején lesz Genfben. A 

kongresszus napirendjén elsősorban a 

kisebbségi nemzetek kulturális hely- 

zete szerepel és ezzel kapc olatban a 

többségi nemzetekhez való kulturális 

viszonya. A kongresszus tárgyalni 

fogja a kisebbségi probléma nemzet- 

közi vonatkozásait is és megállapitja 

a kisebbségi jogok minimumát. Vége- 

zetül sorra kerül az egyes kisebbségi 

Előizetési árak: Izmexzárci és vilékem házhoz kérkesöbe 

éce k. - EKalfaldáza havcskiai 20 lel negyedésre D5 a4 

sehol sem találtuk a jugoszláv nemze- 

tet. Egy alma és két körte meg három 

dió csak nem lett se hat alma, se hat 

körte, se hat dió, hanem megmaradt 

különkülön almának, körtének meg 

diónak. Ezt nem akarták felismerni a 

naiv lelkek a piripócsi világlap alkal- 

mi vezércikkirójától egészen Clemen- 

ceauig, amig el nem dördült néhány 

niszta lap 
tó bizottsága elhatározta, hogy dele- 

gációt küld Romániába, melynek az 

feladata, hogy a helyszinen annlma 

nyozza a kisebbségek helyzetét és igy 

elfogulatlan referátumot adhasson a 

kongresszusnak. Ezen legutóbbi hatá- 

rozat ürügyül szolgál a soviniszta Cu- 

vantul cimü lapnak arra, hogy a ro- 

mániai kisebbségek ellen ujabb kiro- 

hanást intézzen. Azt irja, hogy ezt a 

vizsgálatot a romániai kisebbségek 

provokálták, amivel ujabb bizonyité- 

kát szolgáltatták annak, hogy miként 

akarnak hangulatot kelteni a külföl- 

dön Románia ellen. Segitségért kiált 

sorsba szakadt népek történetének
 is- 

par 

Kolozsvár, augusztus 9 

Tegnap délelőtt kellemetlen megle- 

petésben volt részük a város tisztvis
e- 

lőinek. akik közül hetvennégyet elbo- 

csátottak, a többi 

lőnek pedig husztól egészen ötven 
szá- 

zalék erejéig leszállitották a fi
zetését. 

Az idei költségvetés jóváhagyásával 

kapcsolatban ugyanis a belügy
minisz- 

ter ráparancsolt a kolozsvári városi 

tanácsra, hogy az 1926. év után alkal-
 

mazott tisztviselőket bocsássa el, a 

többiek fizetését pedig szállitsa le az 

1926. évi nivóra. A városi tanács kény- 

telen-kelletlen eleget tett ennek a b
el 

száznégy tisztvise- 

aiv lélek a rip páti világlap alkal- 

2 ulaeyzl 
Beléptidij 20 lei. 

ügyminiszteri rendelkezésne
k, jóllehet; 

umzzzotu arazgzao ......... zamca 

Automobi 

mertetése is. A kongresszus végrehaj- ! 

a kolozsvári városh 

ancsára egyszerre hetv
e 

lőit bocsátottak el 

Kiálfitás 

a lap és követeli, hogy vessenek vé- 

] a városi tanács tagjai nagy részének 

] véleménye szerint inkább a városi 

tanácsnak a feloszlatását kellett 

volna provokálni, semhogy hetven- 

négy tisztviselőt az utcára tegyenek, 

a többit pedig a nyomorba és a kétség- 

beesésbe kergessék. 

Tegnap kezdődött meg a csökkentett 

fizetések kiadása és az eredmény va- 

lósággal kétségbeejtő volt, mert majd- 

nem minden tisztviselő fizetését az 

emlitett husz-ötven százalékkal leszál- 

litották. Ennek következtében 

sok tisztviselő még annyi fizetést sem 

kapott kézhez, hogy lakbérét ki tudta 

volna fizetni. nem is szólva arról, hogy 

az életfentartáshoz szükséges élelmi- 

- 

ig 

it. 

é ayi ébvezezi, 

revolverlőövés a belgrádi szkupstimá. 

ban, melyeknek visszhangja felköl- 

tötte őket is romantikus álmodozásak- 

ból. Mert ők azt képzelték, ha almát, 

körtét és diót tesznek egy zsákba, 

akkor abból alma lesz, de hogy az 

alma alma, a körte körte, a dió pedie 

dió maradjon? Nem, nem, ez mégis 

get ennek az agitációnak, mely sze- 

letlen leépités 
ázán, ahol a miniszter 

nnégy tiszívise- 

furcsa... 

üjabb kirohanási intéz 
a romániai kisebbségek ellen egy sovi- 

! rinte nem egyéb a román nép türel- 

mével való visszaélésnél. A Cuvantul 

csak arról tesz tanubizonyságot, hogy 

egyáltalában nem ismeri a helyzetet 

és nem ismeri a kongres zus müűködé- 

sét. Ha nem igy lenne, tudná, hogy a 

kongresszus müködésében az irredem- 

ta teljesen ki van zárva és maguk a 

tagok őrködnek a legféltékenyebben 

afölött, hogy ilyen gyanunak még az 

árnyéka se érhes e őket. Hogy külföl- 

di delegáció utján akarják megis- 

merni a romániai kisebbségek hely- 

zetét, csak a kongresszus abszolut el- 

fogulatlanságáról tanuskodik, mert 

nem akarja az érdekeltek jelentéseit 

egyedül alapul venni. 

cikkeknek minimális hányadát sen 

szerezhetik be a redukált fizetésből. 

A városháza folyosói és összes hivata- 

li szobái visszhangoztak az elkesere- 

déstől és majdnem minden ügyosz- 

tályban megállott a munka. Értesülé- 

sünk szerint a város összes tisztviselől 

és pedig ugy azok, akiknek fizetését 

redukálták, valamint azok. akiket el- 

bocsátottak, a kolozsvári közigazgatá- 

si biróságnál pert inditanak Kolozs- 

vár városa ellen. Jogászok véleménye 

szerint a város ezt a pert feltétlenül 

elveszti és ebben az esetben Kolozsvár 

városának csak perköltségben egy 

millió leinél nagyobb összeget kell 

majd fizetnie. 

e a s... 

19-20. Augusztus 19- 20. zo 

A füzérlaktanya nagy lovardájában 

Rendezi: a Gépgyármüvezetők Szindikátusa 

I. Börze-utca (Emanuel-palota). 
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A felü iltetett dalárdák 

A kormány által megigéri uitazási kedvez- 
mény, melyről a vasui nemi iudi - A Glória 

lelkes ünneplése 

Temesvár, aug. 9. 

Megirtuk tagnap, hogy a Glória- 
dalegyesület, amely a segesvári or- 

szágos dalosver enyen két első dijat 

nyert, hazaérkezett. A pályaudvaron 

hivatalos fogadtatás nem volt, azon- 

ban igy is imponáló tömeg várakozot' 

a páryaudvaron. Mikor az aradi vonat 

berobogott, amellyel a Glória dalosai 

érkeztek, a vonatból kiszállt énekese- 

ket Veterány Viktor dr, a Ma- 

gyar Párt ügyvezető elnöke köszön- 

tötte, majd Szappanos Gyula az 

erzsébetvárosi magyarság nevében 

esokrot nyujtott át a dalárda részére 

Leviczky György karnagynak. Az 

üdvözlést Brebera Vencel dr. el- 

nök köszönte meg és azután a dalosok 

az erzsébetvárosi Novotny-féle ven- 

déglőben levő egyesületi otthonukba 

vonultak. 

üdvözlések 
Az egyesületi helyiségben nagy- 

számu közönség fogadta a hazatért 

férfi és női dalosokat. Ott voltak a 
Olória dalegyesület, a Temesvári Ma- 

gyar Dalárda, a Temesvári Dalkör, a 

Gyárvárosi Zene- és Dalegylet, a ma- 

gyarpárti tagozatok, az Erzsébetvá- 

roci Társaskör, a Bánsági Magyar 

Közmüvelődési Egyesület képviselői 

és még igen sokan. A dalcsokat sok 

szeretet és vacsora várta az egyesü- 
leti otthonban. ! 

A hazatérteket elsőnek Kubán 

Endre szerkesztő, mint a Glória vá- 

lasztmányi tagja, köszöntötte. Az ered- 

ményre - mondota - amelyet Seges- 

várott a Glória elért, büszke nemo ak 

Temesvár, hanem az egész Bánság 

magyarsága is. Azután Brebera Ven- 
eel dr. szólalt föl és elmondta a ver- 

seny lhefolyását. Ismertette a verse- 
nyen résztvett negyvenhét magyar 

dalegyesület munkáját s rámutatott 
arra, hogy sok komoly versenytárs 
közül mégis a Glória került ki győz 
tesként. 

A be nem váltott 
kormaányigéret 
Azután elmondta azt i hogy a 

magyar dalosok hogyan járták meg 
a kormány által megigért ötven szá- 
zalékos vasnti kedvezménnyel. Hivata- 
los értesitést kaptak Bukarestből. 
hogy a kedvezményt megadták nekik 
és amikor Teme-várról elindultak, a 
vasuti pénztárnál egész jegyet vál- 
tottak azzal, hogy majd eza jegy lesz 
érvényes a visszautazásra. A vasuti 
tisztviselő figyelmeztette is a daloso- 

kat, hogy a jegyet őrizzék meg. Mi- 
kor aztán Segevárott visszatérőben 
le akarták a jegyeket bélyegeztetni, 
az ottani állomásfőnök kijelentette, 
lehetséges, hogy a dalosok megkap- 
ták az ötven százalékos kedvezményt, 
mivel azonban erről hivatalos értesi- 
tés eddig a segesvári állomásra nem 
érkezett, kénytelen velük megfizettet- 
ni az egész jegyet visszafelé. És vala- 
mnennyi dalárdának ujra egész jegyet 

. a hazatérő dalosokat fogadták és kér- 

te a magyar közönség rézéről a jö- 

vőben is támogatásukat. 

Veterány Viktor ár. felköszöntőjé- 

ben hangsulyozta, hogy a kulturának 

egyik alkotó része a dal és a Glória, 

amely nagy dicső éget szerzett most 

a magyar dalnak, megérdemli, hogy a 

magyar közönség a tenyerén hordja 

és ugy erkölcsileg, mint anyagilag tá- 
mogassa. Kubán Endre szólalt föl az- 

után ujra és a jelenvoltak percekig 
tartó viharos tapsolása közben éltette 

Leviczky György karnagyot, akinek 

vezetése érlelte meg a szép ered- 

ményt. Szappanos Gyula a Glória- 

dalegyesület női karát köszöntötte 
fel, amely még csak egy esztendő óta 
áll fönn és máris első dijat nyert. 
Ejfélutánig ültek együtt a dalosok és 
a tiszteletükre összegyült közönség. 
Számos epizódot beszéltek el a ver- 
senyről, a rengeteg fáradtságot, me- 
lyet kiállottak, de közben csillogó 

szemmel nézték a hosszu-hosszu asz- 
tal közepére felállitott két első dijat: 
a két aranyozott nagy ezüst serleget. 
Ejfélután a fáradt dalosok hazatér- 
tek, hogy kipihenjék fáradalmaikat és 

a társaság szétoszlott. 

évekig lopkodia az 

Radna, aug. 8. 

Szenzációs letartóztatás tortént a 
radnai állomáson. A csendőrség teg- 
nap őrizetbe vette Oleuta Demeter 
államva uti raktárfőnököt, akit a 
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Fellett váltani. Több dalárda - hiszen 
valamennyien abban a tudatban jö- 
tek. hogy féljeggyel utaznak - nem 
rendelkezett a kellő pénzzel és Seges- 
várott kölcsönpénzt kellett szerezni a 
visszatéréshez. Brebera Vencel dr. vé- 
zül megköszönte az ovációt, amellyel 

községben mindenki szorgalmas éa 
tiszte séges embernek ismert. A letar- 

tóztatás lopás miatt történt. Eszten- 
dők óta panaszkodtak az emberek, 
hogy az Arad-tövisi vonalon ellop- 

ják bőröndjeiket és a feladott csoma- 

gok is eltünnek. A nyomozás minden- 
egyes feljelentés után megindult, de 

soha nem vezetett eredményre. Bar- 

zava Miklós csendőrőrmester, a rad- 
nai őrs parancsnoka Oleuta Demeter 

raktárfőnököt vette megfigyelés alá. 

Több jel arra mutatott, hogy a rak- 
taárfőnöknek köze van a lopásokhoz. 
mire elhatározta, hogy házkutatást 

tart a raktárfőnök laká án. A házku- 

tatágt siker koronázta, amennyiben 

Cleuta lakásán és lakása padlásán 
számos bőröndöt talált, amelyek tel- 

ve voltak a legkülönbözőbb holmik- 
kal. Az őrmester erre felkereste hiva- 

sz 

Szenzációs letartóztatás 
a radnai állomáson, ahol a raktárfőnölkk 

csamam anom. 

uitasok podgyaászaái 

talában Cleutát és kijelentette, hogy 
sulyos gyanuokok alapján őrizetbe 

veszi. 

Cleuta elsápadt, de ellenkezés nél- 

kül vette tudomásul letartóztatását. A 
esendőrlaktanyába vitték, ahol beval- 

lotta, hogy a lopásokat évek óta ő kö- 
vette el. A lopott holmikat nem merte 

eladni, mert attól tartott, hogy ez el- 
árulhatná. Az volt a terve, hogy még 

vár bizonyos ideig, amikor a lopások 

már feledésbe mentek és akkor érté- 
kesiti a harácsolt dolgokat. Ebben 

azonban most megakadályozta a 

esendőrőrmester leleplezése. Tettének 

indokául mitsem tudott felhozni, hi- 

szen rendes fizetése volt és anyagi ! 
gondokkal sem kellett küzdenie. A 
nyomozó hatóságoknak az a feltevé- 

sük, hogy Oleutának büntársai voltak, 
akik neki a lopások elkövetésében s6e- 

gédkeztek. A raktárfőnök ezt tagadja 

és váltig hangoztatja, hogy a lopáso- 

kat egyedül követte el. A csendőrség 

tovább folytatja a nyomozást. Rad- 

nán a raktárfőnök letartóztatása óriá- 

si feltünést keltett. 

A körforgalimi vwillaa- 
miuosia közönségg érde- 
kében feltétlenül meg 

kell épiteni 
Temesvár, augusztus 8. 

A Déli Hirlap tegnapi számában 

foglalkoztunk a vároi villamos vasut 

uj hatos számu vonalával és rámutat- 

tunk azokra az okokra, amelyek mi- 

att ez a vonal nem rentábilis. Egy- 

uttal kifejtettük azt is hogy ennek a 
vonalnak csak ugy van létjogo ultsá- 
ga, ha körforgalmuvá teszik és erre a 
célra a Püspök-uton is kiépitfik a vo- 
nalat. Cikkünk széle. körben nagy ér- 

deklődést váltott ki és ennek bizonyi- 
téka az is, hogy Temesvár egyik i-- 
mert és tekintélyes mérnöke lapunk 
munkafársa előtt a következő nyilat- 

sazsoam zzm.. 

kozatot tette: 

- Annak idején, amikor ez az nj 

vonal legelőször szóba került, még a 

háboru előtt, mindenki azon a vélemé- 

nyen volt, hogy az uj vonalat az Er- 
zeébetvárosból a Gyárvárosba a köz- 

vágóhid előtti utvonalon kell megépi- 
teni. Ugyanc ak 

az volt akkor a terv, hogy ezt a vo- 

nalat a körforgalomba kapcsolják 

bele és pedig akképpen, hogy a 

báziási vágány gyakori elzárása ne 

okozzon közlekedési zavart. 

Erre a célra tervezték a Püspök-uti 

vonal kiépité ét. Azonban olyan befo- 

-
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Családi villák és urasági bázek. cé jára legesöleng 

hazkelvek 
a Niemetz-kertből kaphatók. Bőv.bbet AHöldi Géza edr. 
csőd ömeggondnoknál, Lenau tér (Eisensrédter báz. 2233 

1925. augusztus 

lyások érvényesültek, hogy az " 
nalat ne a közvágóhid előtt, han 
mögötte épitsék ki. A közvágóhid el 
ti vonalnak ez lett volna a rendeltete é 
hogy a közvágóhidra és az állatv é 
ra a forgalmat megkönnyit e. A lak 
lan területen azonban alig van ház 
egyelőre ott nem is lesz nagyobb ép 
kezés a villamos dacára sem, mert 
vizvezeték, se csatornázás ott nincse 
A Püspök-uti villamost, a sinek 
már ellátott Püpök-hidon kereszt 
feltétlenül meg kell csináini, hacs 
állandóan nem akarnak ráfizetni 
uj vonalra. A körforgalomra felté 
nül szükség van a közönség érde 
ben. Nem szabad elfeledni, hogy az 
müegyetem, amely évről-évre bő 

egy-egy épülettel, idővel egész kis 
rosrésszé fog bővülni. Már az egy 
érdekében is szükség van erre az 
vonalra. 

Az uj müegyetem közelében 
épitkezés is hamarosan megindul, 
magánházak sorai fognak é pülni é 
villamos hiányában ugy a diáks 
mint pedig a polgárság gyalozel! 
lenne kénytelen. 
A hozzászólá, különösen az utó) 

szempontból egészen helyenvaló. 1 
méljük, hogy illetékes helyen mer 
szivelik azt. A Püspök-uti vonalnak fel et N 
kiépitése rövidségére való tekintett mda1 
nem jár nagyobb költséggel és hos 
szabb időt se venne igénybe. Ebbe Mwi 
az esztendőben a körforgalom mi 1 mektt 
meg is volna nyitható,. 

48a H 
t az0n! 

Temes 

mértéb 

lal 

emek 

eie pyuii 

Magyaar móta 

miatii megvertek ké! 
cigányprimás:t 

Nagybecskerek, aug. 8 
Botrányos eset történt Becsken 

A kaszinó kerthelyiségében ed 
meglehetősen sokan szórakoztak. 
egyik asztalnál több rendőrtisztvisel ! 
mulatott, akiknek négy cigány mu A! 
zsikált. A cigányzenekar másik rósz 

szintén négy zenész a szomszédos 

lyiségben egy másik társaságnak m 

gyar nótákat játszott. Reggel né 

óra tájban a rendőrtisztek eltávozt 

a helyiségből, nem sokkal kéő 

azonban megjelent ott egy rendőr, 

a zenekar két primását, Dimitro 
Plamát és Német Ietvánt előáll mi 
totta a rendőrségen, ahol mind a k Ibb j 

tőjüket sulyosan összeverték, me 
magyar nótát játszottak. Később ! 

két zenészt elbocsátották a rendőrség 
ről, de mindkettőjük sérülé e olya 

sulyos, hogy ágyban fekszenek. 

megvert zenészek hivatalos hatalom 

mal való visszaélég miatt feljelen és 

tesznek bántalmazóik ellen. 
...... 

eladók, külön-külön 1 holdas 
T 

11/ és 3 holdas parcellákban, 
vagy egyben, összesen 17 hold. 
Alföldi Géza dr. ügyvéd Lenau- 
tér 1 (Eisenstádter-ház). 2234 

10000 49 1-a 
keresünk termelőtől egy tétel 
ben. jutányos föltételek mellett. 
Ajánlatokat kér 2237 

augusztus 20-áig 

ken. 

Ami1 
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,Salvarea" Önkéntes Mentőtársulat 
Timisoara, Cetate.



Temesvár, aug. 9. 

z utóbbi időben számos helyen je- 

ak utkezett a gyermekhüdéses megbete- 

dés, amely az elmult év folyamán 

önösen Bukarestben veszedelmesen 

gy arányokat öltött és szigoru eg
ész 

gügyi óvintézkedések alkalmazását 

tte szükségessé. Különösen a nyári 

mnapokban szokott ez a betegség je- 

ntkezni és ma már a közegészség- 

yi hatóságok mindenfele rendkiv
üli 

erséggel igyekeznek azon, hogy a 

rványos esetek járvánnyá ne fajul-
 

anak. A betegség bejelentése kö- 

ekeket azonnal izolálják, lehetőleg 

örházakban helyezik el őket. A Bán- 

got és Temesvár városát a baj na
- 

vobb mértékben elkerülte és Temes- 

egyében tavaly volt egy enyhe le- 

két megbetegedés 

Detsiel, a 

* Bem-utcai munkás kilenc éves fia. 

1 lyásu eset Nagyzsám községben. Ez- 

A jő szerint a megye egész területén 

imncsen gyermekhüdéses beteg, de 

Temesvárott az utóbbi napokban 

fordult elő és 

a gyermekeket nzonnal a temesvári 

gyermekkórházba helyezték el, 

ahol teljesen elkülönitve ápolják 

Az egyik egy józsefvárosi vasutas há- 

rom éves fiacskája, a másik pedig egy 

findkét esetben a betegség normális 

efolyásu és remény van, hogy a gyer- 

akek rövidesen ismét egészségesek 

ésére a hatósági orvosok élénk figye- 

! emmel kisérik a betegséget és minden 

óvintézkedés megtörtént. hogy a te- 

mesvári esetek cak sporadikus jelen- 

seg maradjon. 

Temesvár és a megye egészségügyi 

tokkal több járványos betegséget mu- 

tatott fel. 

Az elmult héten Temesvár terüle- 

tén orvosi kezelésben állott hat 

vörheny, négy hörghurut és egy 

járványos fültőmirigylob. 

Augusztus elseje és hetedike között 

144 ujabban bejelentettek három hasti- 

fuszt. A járványos betegek közül fel- 

gyógyult közben egy járványos fültő- 

mirigy és egy vörhenybeteg. A töb- 

biek kezelés alatt állanak és a beteg- 

ség minden esetben kedvező lefolyásu. 

A megyében szintén kedvező az egész- 

ségügyi helyzet, mert talán még s0- 

! 

hanem volt olyan 

mint az idén, amikor alig jelentkezik 

a községekben egy-egy fertőző beteg- 

hirdetett. 
I Kornél dr. körorvos két hónap előtt 

meghalt. A jelenlegi beosztás szerint 

] egy körorvosra átlag három község 

kevég a járvány 

ség. Magyarázata ennek a megnyugta- 

állapotnak részben az is, hogy 

a megye ötvenegy községi és kör- 

orvosi állása közül negyvenkilenc 

ba van töltve és az orvosok minde- 

nütt teljes odaadással látják el 

feladatukat. 

Üresedésben van jelenleg a merczy- 

,tfalvai és a zebelyi körorvosi állás, 

anmelyekre a miniszterium pá
lyázatot 

Merczyfalván Görög 

eruser 

lező és a hüdésben szenvedő gyer- 

i vagy pedig az ö 

csen szó 

esik és igy az egészségügyi viszonyok 

sokkal könnyebben ellenőrizhetők, 

mint például a regátban, ahol van or- 

vo, akinek körzetébe husz község is 

tartozik. A román mpérlum átvétele- 

kor Temesmegyében katvanhat köz 

ségi és körorvos müködött. Ami 

gyermekhüdéses megbetegedésnek 
Te- 

mesvárott való jelentkezését illeti, a ! 

kKét gyermekhüdéses megbete- 
emesvárott 

gy háronn és egy kKilenc éves fiucskát ápol
- 

ak a gyermekkérházbaanra - lárványró
l niri- 

városi főorvosi hivatal megnyugtat- 

ja a közönséget, hogy aggodalomra tá- 

volról sincsen ok, mert a két es et tel- 

jesen egyedüláll és a beteg gyerme- 

kek a legjobb orvosi kezekben vannak. 

i Ha a közönség a saját érdekében szin- 

l tén betartja az óvatóssági és elővi- 

gyázatossági rendszabályokat, ugy a 

betegek száma aligha fog gyarapodni 

Husz orami aszo 

köszódaoldai és 

dogtalamn 
Temesvár, augusztus 9. 

Az öngyilkossági járvány, különösen 

a nők között, egyre terjed Temesvá- 

rott. Tegnap ismét két fiatal asszony 

akarta magától az életet eldobni, sze- 

rencsére azonban sikerült mindkettőt 

még idejében visszarántani a halál 

kapujából. A mehalai Meskó-utca 2. 

számból sürgősen kérték a mentőket 

és azok kiérkezve eszméletlen állapot-
 

ban találták a házban lakó Pedel 

Zsuzsánna huszonöt éves napszámos- 

nőt. Mellette egy üres bögre feküdt. 

amelynek alján kőszódaoldat volt. Az 

eszméletlen nőt beszállitották a kór- 

házba, ahol azonnal gyomormosást 

alkalmaztak rajta. Később magához 

tért, azonban életuntságának okairól 

nem akart nyilatkozni. Azt hiszik, 

hogy tettét szerelmi bánatában követ
- ! 

te el, mert egy fiatalember, aki régebb 

idő óta udvarolt neki, elmaradt tőle. 

A másik öngyilkosági kisérlet a 

Szabadfalu felé vezető uton történt. 

Járókelők egy ájult nőt találtak a 

földön fekve. 

magához tériteni, a mentőket hivták 

hozzá. A mentők megállapitották, 

hogy aszpirinmérgezés történt. Az 

ájult nőt magához téritették és akkor 

elmondta, hogy a neve Bőö hm Etr- 

zeébet huszonnégy éves férjes asz- 

szony. Tagadta, hogy öngyikos akart 

volna lenni és azt mondta, hogy egész 

ostén keresztül kinzó fejfájása volt 

és azért vett be aszpirint. Lehetséges 

azonban, hogy idegességében többet 

vett be a kelleténél és ez okozta áju- 

lárát. A kórházban azonban azt hi- 

szik, hogy aligha történt tévedés, mer
t í 

i 

1 
I 
i hiszen Böhm Erzsébet körülbelül husz

 

gramm aszpirint vett be. Allapota 

nem sulyos 

a enememoz 

Meghalt a tenger mélyén 
az elsülyedt alasz tengera

lattjáró két 

iisztje és egész legénys
ége 

Róma, augusztus 8. 

A gyakorlatozás közben elsülyedt 

olasz tengeralattjáró, mint megirtu
k, 

negyven méternyire merült a 
tenger 

szine alá, ahol egy buvárhajó me
gta 

lálta és ekkor megindultak a menési 

munkálatok. Eleinte azt gondolták, 

hogy a tengeralattjáró személyzetét 

sikerül megmenteni, mert megtalál- 

ták a módját annak, hogy levegőt 

szivattyuzzanak be az elmerült 
hajóba. 

Egyidejüleg megindultak a mu
nkála- 

tok arra nézve is, hogy a szerencsé
tle- 

nül járt hajót kiemeljék. Tegn
ap késő 

éjszakai órákban sikerült a tenger- 

alattjárót a viz felszinére hozni
, de 

ekkor kiderült, hogy a hajó két
 tiszt- 

je és huszonkilenc tengerésze már meg 

halt. Egyelőre nem lehet mé
g teljes 

határozottsággal megállapitani, hogy 

mi okozta a tengerészek 
katasztrófá- 

lját. Lehetséges, hogy a levegő 
hiánya, 

szeütközés következ- 

tében betóduló viz ölte me
g a matró- 

zokat. Igen valószinünek lát
szik azon- 

han, hogy az akkumulátorokból ki- 

áramló mérges gázok gyilkolták me
g 

a legénységet. A borzalmas hajóka- 

tasztrófa egész Ola zországba
n óriási 

izgalmat és részvétet keltett. A hajó 

parancsnoka, Viel tengernagy, aki 

egyszersmind az adriai tengeralattj
á- 

fó flottilának is a parancsnoka volt, 

szintén odaveszett a katasztrófa
 alkal- 

mával. 

Késő este érkezett távirat 

immár bizonyos, hogy a tengeralatt-
 

járó legénységét a kiáramló gáz
 ölt 

meg. A mentési munkálatok már hét
- 

főn megkezdődtek, azonban a hajó or- 

rával mélyen belesülyedt az iszapba, 

-
-
 

szerint 

amely körülmény rendkívül megnehe-
 

zitette a mentést. Hétfőn éjjel és ked- 

den délelőtt többször sikerült különle- 

ges aku ztikai készülékkel érintkezni 

a hajó legénységével, akik bizalommal 

várták megmentésüket. Végre sikerült 

kábeltorony segitségével több páneé- 

losnak a hajótestet kiemelni, de az 

utolsó pillanatban a sedrony elszakadt 

és a hajót ujra le kellett engedni a 

tengerfenékre. Valószinü. hogy ezen 

zuhanásnál az akkumulátorokból 

áramlott a gáz, amely a katasztrófát
 

e 

I-2 szubás 
házak heti és havi Kardostelep 

részletfizetésre , 

eladók Telef.: 11-03 iatézőségénél 

3. oldal 

okozta, mert a legközelebbi jelzésre az 

elsülyedt hajó emberei már nem rea- 

gáltak. Éjszaka történt a végleges kie- 

melés, amikor már valamennyien ha- 

lottak voltak. 
mesassmnsamosasa 

A nyugdijazások 
tovább folynak a Re- 

sica-müvekmnél 

Anina, augusztus 9. 

Megemlékeztünk arról a nagyará: 

nyu nyugdijazásról és elbocsátásról, 

amely Aninán, Resicán és Oravicán 

a Resica-müvek igazgatósága részéről 

nyolcvan kisebbségi tisztviselőt ért. 

Mint értesülünk ezek között van Öho- 

d or a Károly, a Hungária akna üzem 

vezetője, B á t h ory Gyula, az ani- 

nai villamos müvek vezetője 

Weinbergenr Rezső aninai 

könyvelő is. Ezek közül 

és 

Chodora a 

legidősebb, azonban alig ötven éves és 

még kiváló munkabirá sal rendelke- 

zik. Báthory Gyula mindössze negy- 

venkét éves, de az elektrotechnika te- 

rén európai viszonylatokban ismert ne- 

Minthogy nem tudták 

pa
sz
er
 

ve van. Az aninai villamos központ 

létesitése az ő müve. Weinberger fő- 

könyvelő alig mult negyven éves és 

szakmájában elsőrendü, Azonban en- 

ok a három tisztviselőnek is 

kellett a helyéről sok más társukkal 

együtt, mert az előre kiszemelt 
utódok 

nár alig várják, hogy helyüket elfog 

lalják. Igy folyik a Resica-müveknél 

a nacionalizáláa azonban hogy ez mi- 

lyen arányban lesz a rentabilitással, 

azt a jövő fogja megmutatni. 

Kereskedők tigyelmébel 
Tekintettel arra, miszerint a 

közelmultban akció indult meg, 

melynek célja a részletfizetésre 

való vásárlás elősegitése, tekin- 

tettel továbbá arra, miszerint 

ezen akció amint hirlik már nem- 

sokára életbe is lép, ennek ellen- 

sulyozására városunkban a na- 

pokban egy Angliából szerzett 

szabadalom fog YES néven 

megindulni. Az uj szabada- 
lom célja, hogy előnyben ré- 

szesitse mindazon vevőket, akik 

nem óhajtják igénybevenni a 

részletfizetési kedvezményt, ha- 

nem minden vásárlásukat kész- 
pénzben eszközlik. Fenti cég 

nemcsak Bukarestben, hanem már 

Budapesten is müködik még pe- 

dig igen hathatós eredménnyel. 

j A cég törvényszékileg be van 
jegyezve és rendőrhatóságilag 

engedélyezve. A főintézet Te- 

mesváron kivül az ország min- 

den nagyobb és számottevőbb 

városában u. m. Arad, Nagyvá- 

rad, Kolozsvár és Brassóban is 

állit fel egyideüleg fiókokat. 

Fehivatnak tehát mindazon ke- 

reskedők, akik a detait vásár- 

lóknak is hajlandók engedmé- 

nyeket adni, hogy ebbeli szándé- 

kukat 

Lőwinger Richárd 
urnak Timisoara, Strada Pop de 

Basesti No. 21 (Eötvös-u.) f. évi 

augusztus hó 11-ig, azaz szom- 

bang annál is inkább bejelenteni 

sziveskedjenek, mert ellenkező 

esetben a később eszközölt be- 

jelentések figyelembe nem vétet- 

nek. 2239 
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28 vonai 
előtt zárul le a belvárosi sorompó reg- 

geltől estig. Huszonnyolcszor áll meg 

legalább öt percre a város egész for- 

galma, nem számitva a rendkivüli 
közlekedési akadályokat, mikor magá- 

nos mozdony, vagy rendkivüli teher- 

vonat fut keresztül. Tanulságos türel- 

mi játék ez nemcsak a dolgozó embe- 

rek, hanem a közgazdasági statiszti- 

kus számára is. Miután elszaka nincs 

közlekedés, bátran elmondhatjuk,hogy 

a nap tizenkét órájából épp három 

órán át vesztegel a forgalom. Egy ne- 

gyed elvesztegetett munkanap tehát 

havonta egy hetet ad ki és évente há 

rom hóra szaporodik fel. Bármily hbi- 

hetetlen, de minden öt évből egy tel- 

jes esztendő sorompó-szökőévnek is 

számiíithatna, ha összeadnánk az icőt. 

Nagyon szép eredmény ez az emberi 

élet szempontjából is, mert ha eszme- 

menetünket ad abszurdum füzzük, el- 

mondhatjuk talán aztis, hogy minden 

hatvanadik évét betöltött temesvári 
polgár legalább tiz évet áldogált, vá- 

rakozott, közvetlenül, vagy közvetve 

a Józsefvárosban vagy az Erzsebet- 
városban szerte széjjel mindenfele a 
megváltó sorompóra. 

Hogy Newyorkban ez a türelmi já- 

ték nem nagyon tetszenék a város szi- 

vében az bizonyos. Furcsa is volna. 

ha például a legiorgalmasabb ave- 

nuen minden harminc percben egy 

már megszoktuk és nem is nagyon pa- 

naszkodunk érte. Utóvégre nincsolyan 

rossz miből ne származna jó is. Az 

ilyen hosszas várakozások kedveznek 

az elmélyedésnek. Minden ember, ki 

élete javát leeresztett sorompók előtt 

tölti, lassan filozófussá lesz. Gyakorol- 

ja a türelem bölcs erényét és józan 
meggondoltság vezérli minden léptét 
a hebehurgya sietővel szemben. UÜgye: 

uár közhely, hogy Temesvár milyen 
nyugodt, megfontolt, filegmatikus vá- 
ros? Itt nem voltak forradalmak, po- 
litikai zürzavarnak soha nyoma sem. 
Mikor mindenütt másutt felgyult a 
nyugtalanság, itt leeresztették a s0- 
rompókat. Éljen tehát a példaadó bel- 
városi sorompó, az emberi kor leg- 

végső határáig már azért is, hogy az 
ujságiró venerábilis fehér szakállába 
belekapaszkodhasson, ha invenciójá- 
nak sorompói ideiglenesen szintén le- 
sárulnak. 

Flaneur. 

- A német alkotmányünnep Temes- 
várott. Németország augusztus 11-én 
ünnepli meg alkotmányünnepét. Ezt a 
napot a temesvári német konzulátus 
és az itteni német kolónia is megüli. 
Ebből az alkalomból szombaton dél- 
előtt tiz órakor a püspöki székes 
házban hálaadó istenti zteletet tár- 

- Pacha püspök papi jubileuma. 
Pacha Ágost apostoli kormányzó 
felszentelt püspök, augusztus 12-én 
ünnepli pappá avatásának harminc- 
ötödik évfordulóját. 

- A nemzeti parasztpár!t felhivása. 
Bukarestből jelentik: A nemzeti pa- 
rasSztpárt vezetősége elhatározta, hogy 
a legközelebbisjövőben felhivást intéz 
az ország biróságához, a esendőrség- 
hez és a rendőrséghez. M a ni u Gyu- 
la a fővárosba utazik és résztvesz a 
pártvezetőség ülésén, amely a felhivás 
ügyével foglalkozik. 

- Temesvári orvos váratlan meg- 

betegedése. Stefanmeovrics Milv 

dr. gyárvárosi kerületi orvos alig tiz 

napja tért vissza családjával együtt 

külföldi tanulmányutjáról. Még az 

uton hazafelé jövet borotválkozás al- 

kalmával egy kKis pattanást véletlenül 

felvágtak az arcán, aminek azonban 

nem tulajdonitott fontosságot. A bal 

arcon a bajusz fölött levő pattanás 

ugy látszik inficiálódhatott, mert az 

arc dagadni kezdett és heves fájdal- 
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mak jelentkeztek. Tegnap már any- 

nyira rosszabbodott az orvos állapota, 

gennyesedés is állott be, hogy esetleg 

vérmérgezéstől lehetett tartani. amiért 
is Stefanovics Milivoj dr. Budapestre 

utazott, ahová felesége is elkisérte. 

Elismert orvosprofesszort fog felke- 

resni, hogy esetleges gyors sebészi be- 

avatkozással a komolyabb bajnak ele- 

jét lehes en venni. A köztisztelt orvos 

állapota iránt őszinte aggodalom nyi- 
latkozik meg. 

* Ha Temesvárra jön, kérje minde- a 

nütt az ingyenes tájékoztatót (Con- 
ducatorul prin Timisoara). 
- A Magyar Dalárda haagverse- 

nye. A Temesvári Magyar Dalárda, 

amely a jövő héten Hágába indul, 

szombaton este a városi szinházban 

nagy hangversenyt rendez. A hang- 

verseny müsora a hágai nemzetközi 

dalosversenyen és a Hágában, Ams- 
terdamban, Uttrechtben és Schewe- 

ningenben tartandó önálló hangverse- 

nyeken előadandó énekekből áll. A 
hangvereny iránt városszerte nagy 

érdeklődés mutatkozik. Jegyek a szin- 
i ház nappali pénztáránál kaphatók. 

sorompót eresztenének le. De hát mi - A magyar kultura ápolása. A 
Bánsági Közmüvelődés. Egyesület, 
amely kedden este alakult meg, szep- 
temberben nagyszabásu programmal 
kezdi meg az őszi szezőnt. Szeptember 
§-án és 9-én egymásután kétszer a vá- 
rosi szinházban előadják mükedvelői 
a Farsang tündére cimü operettet. 
Közben máris készülnek a Mágná 
Miska operettre. Szeptember közepén 
Nagyzentmiklósra rándul az egyesü- 
let és ott nagy kulturestét rendez. 
Tervbe van véve különböző irodalmi 
esték rendezése is. Az első ilyen estét 
az Erzsébetvárosban fogják rendezni 
és azt Petőfi emlékének szentelik. 
Ugyancsak az ősz folyamán az egye- 
sület több ismeretterjesztő előadási 
ciklust is fog tartani. 
- Lövenstein kizárta feleségét az 

örökségbői. Brüsselből jelentik: Lö- 
wenstein Alfréd végrendeletét, ame- 
lyet egy londoni ügyvédi iroda őrzött, 
fölbontották és a végrendelet kihirde- 
tése óriási meglepetést hozott. A tra- 
gikus sorsu bankár teljesen kizárta az 
örökösödésből feleségét és főörökösévé 
19 óves fiát tette meg. 

kiálitás! Gazdag illusztráció! 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

MEGJELEN 
az erdélyi könyvpiac szenzációja, Szigethy József 

szerkesztésében Kolozsvárott a 

IENEL MÚVÉSZI és IRODALMI DEKAMERO) 
Tartalma: 

Zenemüvészek, magán és hangversenyénekesek, operaház és a 
magyar szinház müvészeinek arcképes életrajzai. 100 magyar iró szép- 
irodalmi müve. A dalosszövetség vezetőinek csoportképei. Remek 

Könyvkereskedőknél nem lesz árusitva! 
Utánvéttel küldi Szigeth y József szerkesztő, Cluj, Kereszt-utca 2 

Ára 500 lei. 

- Tüzvész alkalmával elégett a pol- 

gármester fia. Sopronból jelentik: A 

Burgenlandban levő Ilmitz község- 

ben hatalmas tüzkatasztrófa pusztitott, 

amelyet villámcsapás okozott. A tüz 

köve keztében tizenkilenc ház leégett 

és közöttük a polgármesteré is. A pol- 

gármester fia a lángokban lelte ha- 

lálát. 

- Házasság. Varga Imre ujszen- 

tesi elemi iskolai igazgatótanitó teg- 

nap kötött házasságot Huszka 

Rózsival, Németh József dr. temesvári 

ügyvéd sógornőjével. 

- A román nemzetiségü polgár 

pénze többet ér. Lugosról jelenti 

Megirtuk, hogy a Lugos város tulaj- 

donát képező Dacia szálloda bérbe- 

adásánál nem azt vették figyelembe, 

hogyki milyen bérösszeget ajánl a 

pályázók közül, hanem azt nézték, hogy 

ki milyen nemzetiségü, A kisebbségi 

pályázók ajánlatát nem vették figye- 

lembe, hanem a bérletet odaadták 

Vladeu Jánosnak, noha az ajánlotta 

a legcsekélyebb bérösszeget. A többi 

pályázó megfelebbezte az igazságtalan 

döntést, mire azt megsemmisitették és 

a várost uj pályázat kiirására utasi- 

tetták. Erre azonban nem kerül a sor, 

mert Vladeu János leutazott Buka- 

restbe és ott összeköttetéseivel sikerült 

magának a bérletet biztositani. Mi- 

niszteri ukázt hozott, amely szerint a 

város kösse meg a bérleti szerződést 

Vladeuval és pedig amaz alacsony bér 

mellett, melyet az először ajánlott föl. 

- Tilos a biciklizés párosan. Az 

utóbbi időben számos baleset fordul 

elő kerékpárokkal azért, mert kerékpáro 

kon sokszor gyermekeket is maguk 

mellé vesznek a biciklizők, sőt nem 

egyszer felnőtt személyek is állanak 

mögöttük. Crenian Aurél rendőr- 

prefektus most szigoru rendeletet 

adott ki, amelyben az ilyen kerékpáro- 

zást erélyesen megtiltja. A rendőrség 

közegei utasitást kaptak, hogy mind- 

azokat, aki másodmagukkal haladnak 

egyes kerékpárokon, felirják és elle- 

nük az eljárást meginditják. Motor- 

kerékpárokon gyermeket csak abban 

az esetben lehet szállitani, ha az a mel- 

lékkocsiban van elhelyezve. 

- A Déli Hirlap Budapesten állan- 
dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában. VIII. Baross-tér 10. 

- Elgázolta az autó az országuton. 

Lugosról jelentik: Egy ismeretlen 

automobil, amely Temesvár felől tar- 

tott gyors iramban Lugos felé, Szilha 
község közelében elgázolta Brades- 

cu Mária hatvanhárom esztendős asz 
szonyt. A szerencsétlen nő azonnal 
meghalt. Az autó számát eddig még 

nem sikerült megállapitani. A csend- 

őrség folytatja a nyomozást. 
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zorciunmi vásárolta meg és az ujtul 

donosok a céget Olea R.-T. cimén 
gyeztették be- 

A Bástya Temesvárott. A Ezeg 1 
Bástya futballcsapat hosszas ut: 
járás árán megkapta a Romániába 
ló beutazást és vasárnap, augusztu 
én Temesvárott játszik. Nagyvárad, 
Brassóba megy a Bástya, onnan pec 
valószinüleg három napos vendégs 
replésre Temesvárra érkezik. A hár 
nap egyikén a Bástya a IAC csal 
tával méri östze erejét. Az erre von 
kozó tárgyalások még folyamatb 
vannak. 

' A legszenzációsabb varietéattr 
eciók lépnek fel a Royal Bar teljes 808 
uj augusztusi müsorában. Ivy Lan 
Amerika csillaga, a legcsodásabb 
cosnő, Sisters Dalvern, Josefine n e 
cker legjobb utánzói. Puliet Victor, m 
legelegánsabb akrobatikus táncosp 
Hassen Kader et Tadma, Hassen e 
deti egyiptomi akrobaták. Sisters 
ren, a berlini Metropol tagjai, 1 
Ehrich szubrett, Giranoff balalaik 
müvész, Chinida Hessen balettáno 
nő, mind olyan elsőrangu erők, n 
lyenek még itt nem voltak látha hó énan 
Müsor kezdete este pont fél 11 órak uni 
Asztalok előre rezerválandók, 

Mész 

Tordai cement 

Gipsz 

Mintt a 

uab mett 

amk ér0 

luy a 

mn klónk 

li thát 

gyol) ! T000 

IAlütte a 

.z tulának u Epitőanyagok 
Vastraverzek 

Ij. Reiter Simon 

Vf 4 Égn 

z 
szszestes an tel 

0r. Eusehitt Nicoreset 

üb 

aán ai 

mn ul 
E. 
Jak n JVős H 

Telefon 238. 3025 

1ja islk 

ügyvéd 

BUCURESTI 
Bulevardul Pake 18. szám. 

Román, magyar, 
német levelezés. 1546 

zzöiiiiiszszitizsimn Máa 

Corpul Portáreilor Tribunalul 
Timisoara. x 

No. 2220/1928 a uu 
. . eldás ny 

Publicatie de 
licitatie. 

Subsemnatul portárel aduc la cu úvla, 
nostintá publicácá in urma decisulu 1, 
cu No. 9,5448/1928 ai judecatorie 
urbanáa din Timisoara iín favorulu 
dr. Alaxandru Hirsch repr. prin di 
Béla Kovács si Stefan Michalovit 
avocafi din Timisoara pentru sum 
de 4350 Lei capital, interese de 12) 
dela 3 August 1927 si pentru spes 
in 880 Lei deja stabilite si cele ci 
se vor mai stabili se fixeazá terme 
pentru efectuirea licitafiei pe ziua de 
21 August 1928 ora 5 p. m. in Ti 
misoara III. Strada Vilhelm Maünl 

Nr. 2 pe cánd si unde se vor vinde I4 
prin licitafie obiectele sechestrate ; 
anume: mobile de casá pretuite in 
6700 Lei. 

Timisoara la 3 August 1928. 
2229 Portárel 

C. Herescu. 

"
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A. Párisból jelentik: A Mi
di sze. 

stresem ann nem megy ma
jd 

znélyesen Párisba a
 Kellog. paktum 

Mrására. Az emlitett lap szerint 

E zségi okokat fognak felhozni, de 

Éstelté , 

alódi ok az, hogy tresemann jele
n- 

lehetetlennek látj 

itéséről leendő tárgyalást. 

A temesvári müegyetemről ki- 

kiült uij mérnök. Stanciu György 

e svári műüegyetemi hallgató, mi- 

n tanulmányait sikerrel elvégezte, ) 

ették a mérnöki karba. 

A Déli Hirlap panaszkönyve. 

ük a következő levelet: Tekinte- 

Szerkesztőség! Azt olvasom, hogy 

Hvg hentesek érvelésére a város a hus- 

i kat és a zsir árát lényegesen fel- 

elte. A husiparosok azt állitják, 

e v a takarmányhiany miatt az ál- 

] a 

í 

a a Rajna vidék 

ok ára erősen felszökött. A városi 

naivitására vall, hogy ezt az ér- 

, elfogadták. Éppen a takarmány- 

ány miatt a gazdák nem tartják 
n ataikat, mert nem tudják etetni és 

yekeznek áron alul is szabadulni 

lük. Tény az, hogy a hizott élő ser- 

sára kilónként huszonkilenc-har- 

* no lei, tehát nem magasabb, mint 

előző hónapokban volt. Igy egyál- 

lában nem indokolt a mészárosok és 

ntesek áremelése. Jó lesz, ha a vá- 

a a legközelebbi ármakszimálások- 

1 nagyobb körültekintéssel jár el. 

emoni - Lelőtte apját a' munkakerülő fiu. 

ugosról jelentik: Szárazány község- 

en Ol ariu Pantelimon vagyonos 

anyago azdának az volt minden vágya, hogy 

yérgy fiából papot neveljen. A fiu 

raverzel 1 is végezte a négy gimnáziumot, de 

ztán szülői minden rábe zélése elle- 

li lére abbahagyta a tanulást. Otthon 

bzselt, munkakerülő lett és minden 

jét a korcsmában töltötte. Tegnap 

jfélkor holtrészegen tért haza és az 

tállóban feküdt le aludni. Hajnalban 

apja felkeltette és rászólt, hogy 

lozzon vizet a jószágnak. Olariu 

yörgy ezen annyira feldühödött, hogy 

erohant a házba, onnan kihozta az 

pja vadászfegverét és azzal egymás- 

után kétszer lőtt apjára, aki a golyók- 

ól találva holtan rogyott össze. Az 

pagyilkos fiut a csendőréég letartóz- 

atta és bekisérte a lugosi ügyészségi 

ogházba. 

Helyreáii a béke a Kinizsi Sportegy- 

A Kinizsi sportegylet belső 

álsága minden valószinüség ezerint 

negoldást nyer. Értesülésünk szerint a 

nizei régi vezetősége hajlana 

nondani és 

Vittlstér 

viszavonulni abban az 

setben, ha megtörténik a végleges el- 

zámolás és az uj vezetőség átvállalja 

tartózásokat. Lázár Kornél ádr. 

inizsi elnöke jelenleg nincsen itthon 

s az ő véleményét akarják még meg- 

várnii A két részre szakadt Kinizsi 

a 

eléletébe ismét visszaköltözne a béke. 

Elraboltak két képviselőjelöltet. 

athénből jelentik: 

1 napok előtt két képviselőjelöltet el- 

raboltak. Az egyik áldozatot Mylo- 

nasz volt pénzügyi államtitkárt 

badon bocsátották jókora összeg elle: 

Görög banditá 

sza- 

nében, a másikat azonban fogva tart- 

ják és magasabb váltságdijat követel- 

nek érte. 

naliziseket elvállal Részletes 
analizis 80 lei. Levelek 

cimre küldendők. rizsfelfujt. Tejesételek i: 

A müteremben ketten ültek: Szántó 

Pál, az ünnepelt festő és barátja. A 

nagy ablakon ragyogva ömlött be a 

tavaszi napsugár s mintha megrésze- 

gedett volna a saját fényétől, pajzán- 

kodva, szinte kacagva táncolta végig 

a falakat. 

Szántó Pál tegnap kapta meg az 

állam nagydiját, élete minden müvé- 

nek legnagyobb jutalmát. S amint 

most olvasta az ujságok kritikáját és 

látta, mint igyekeznek megfejteni az 

ő müvészete zordonságának titkát, 

szája körül két keserü vonás jelent 

meg és hosszan nézett ki a lombosodó 

és virágnyitó tavaszba. Váratlanul a 

barátja felé fordult: 

- Mit tartasz te az én képeimről? 

- Azt, amit mindenki. Csodálato- 

sak. Zordak és fönségesen szépek. 

- És a "Tavaszról"? 

- Ez a te legcsodálatosabb képed. 

Forró és bájos, mint a fakadó szere- 

lem. És mégis éppen e kép miatt 

nem értünk téged. Te, aki a Tavaszra 

ráfestetted a legpuhább melegséget, 

hogy tudsz a többi képeiden, 

megrázó lenni, mint a dörgő, vágtató 
1 eg 

lavina? 

olyan 

A festő szája körül még mélyebb 

és keseröbb lett a ránc és lemondóan 

intett a kezével. 

- Látod ott a dombokon a virágzó 

barackfákat? Mikor azt a képet fes- 

tettem, akkor is ilyen csodálatos volt 

a tavasz. Fiatal voltam, éreztem, hogy 

ez az életem leggazdagabb és legter- 

melőbb tavasza. Egyik nap. mikor 

legrészegebb voltam a napsütéstől, a 

virágban uszó barackfák aiaft meglát- 

tam egy leányt. Fölötta virágtól 

terhesen álltak a fák és ő piros ajká- 

han egy letörtvirágos gallyal, szeli- 

den és öntudatlanul himbáita magát. 

Cyönyörü volt. Éreztem, hogy itt az 

alkotás legszentebb, leggazdagabb pil- 

lanata. Lázasan festettem. Szinte fél- 

tem, hogy elröppen a tünemény és kö- 

nyörögtem a leánynak, hogy marad- 

ijon ott a fák alatt. Kacagva állott a 

virágözönben s mikor készer voltam 

a vázlattal, érdeklődve szaladt felem. 

Azután együtt mentünk hazafelé. Fél- 

ve kérdeztem tőle: 

- Házitolvai 

ban. A Ferdinándsszálló vendégei az 

utóbbi időben sürün panaszkodtak az 

igazgató ágnak, hogy szobáikból sürün 

eltünik valamely holmijuk. Az isme- 

retlen szállodai szarka cipőt, ruhát, 

fehérnemüt, sőt pénzt is lopott a ven- 

dégektal, ami annáll kellemetlenebb 

volt, mert nemcsak meg kellett fizetni 

az eltünt holmit, hanem a szállodának 

érzékeny erkölcsi kára is származott 

ráterelődött Blaskovics Ilona ti- 

zenkílenc éves szobalányra, Átkutat- 

ták a szobáját és abban egy pár cipőt 

és egy selyemruhát találtak. Ez utob- 

bit éppen tegnapelőtt lopták ki egy 

hölgyvendég szobájából. Blaskovics 

Ilona először tagadott, de aztán beis- 

merte a lopást. Azt hiszik, hogy a lo- 

pásokat nem egyedül követte el, ha- 

nem büntársai is voltak. A rendőrség 

folytatja a nyomozást. 

* Zsuzsi Lloyd-sori büiféjében négy- 

fogásos ebéd kenyérrel és kiszolgálás- 

sal 35 lei. Naponta frissen csapolt sör. 

A- zonkivül 50 leies menü következő ét- 

lappal: burgonya leves, savanyu ká- 

poszta sertéssel, karfiolos borjuszelet, 

kaphatók. 

eee ee egee eze a 
Egy esti ebéd 30 lei. 

ebből. HElhatározták, hogy szemmel 

tartják a személyzetet és a gyanu 

.
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a Ferdinándszálló- ; 
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Barackvirág 
Irta: Gáspár jenő 

- A neve? 

- Hivjon ugy, ahogy akar. 

- Barackvirág... Barackvirág.. 

- Aztán a »Tavasz« egyszerre ne- 

vet szerzett nekem. Megkaptam 

aranyérmet. És akkor 

szerettem Barackvirágot. 

már nagyon 

Mindennap 

felkerestem. Egy kis budai házikóban 

lakott édesanyjával. Más kitüntetés is 

ért. Az állam kiküldött Párisba to- 

vábbképzésre. Büszke és boldog vol- 

tam. A bucsuzáskor Barackvirág meg- 

csókolt. Csókjában a tavasz minden 

illatát éreztem és boldogan gondol- 

tam arra, hogy ez a leány lesz a fele- 

ségem ... Párisban szorgalmasan ta- 

nultam, nagy, óriás akartam lenni. ő 

érte. De egyszer csak elmaradtak a 

levelei s az én leveleim felbontatla- 

nul jöttek vissza. Ott hagytam Párist 

és siettem vissza. Tőlük tudtam meg, 

hogy Barackvirág anyja, meghalt, a 
Hiába keres- 

mikor le- 
leány pedig eltünt... 

tem, eltünt, a virág, 

hull a szirma és nem marad belőle 

semmi sem. 

Nem tudtam dolgozni. Felkutat- 

tam az egész várost, de nem találtam 

Barackvirágot. Egy napon fentjártam 

László Dénesnél, akkor fejezte be nagy 

római képét a Lesbiat. Egy római 

tivornyán fátyol táncot jár egy csoda- 

szép hetéra, Lesbia. 

lata vad vágy és perzselő mámor. És 

Megdöbbenve kérdez- 

mint 

az arcal!... 

tem: 

- Kiről festetted? 

A Fortuna-mulató hires táncos- 

nőjéről. 

- Mi a neve? 

- Barackvirág... 

Azóta csak egyszer láttam: a mu- 

latóban. Mintegy mámoros bacháns- 

nő, ugy táncolt. A közönség őrjöngött 

érte, én elrohantam. Azóta hiányzik a 

szivemből valami... Nem tudok 

hamvas leányarcot tiszta boldog 

asszonyi kacagást festeni. Ez az én 

komor müvészetem fájdalmas titka. 

Szántó Pál elhallgatott és mere- 

ven nézett a diadalát ünneplő ujsá- 

gokra. A müteremben csend volt. Kint 

lágyan csillogot a ftavaszi ég, mint 

az opál. És a barackfák között rózsa- 

fehér fátyolruhában lebegett a tavasz. 

és 

- Magyar Kisebbség, Jakabíffy 

Elemér ár. nemzetpolitikai szemléjé- 

nek legujabb száma most jelent meg. 

Rendkivül érdekes Flachbart Er- 

nő dr. cikke a kulturális demokráciá
- 

ról és nem kisebb érdeklődésre tart- 

a közigazgatási reform 

Szlovenszkóban 
hat számot 

életbeléptetését 

mertető cikk. Egyéb a kisebbségek 

ügyével foglalkozó cikkek egészitik 

ki az értékes folyóirat legujabb szá- 

mának tartalmát. 

Orvoskirándulás Párisba. 

mesvárott megjelenő „Praxis medici, 

is- 

A Te- 

magyar orvosi szaklap szerkesztőség 

szeptember hónapban 

szervez Párisba. Utvonal: 

kirándulá 

Budapest, 

Wien, Zürich, Páris. A programban a 

megtekintésén 
kivül kirándulások (Versailles, Trianon, 

Fontainebleau, St. Cloud, Sévres, 

Vincennes, Malmaison, St. Germain) is 

párisi nevezetességek 

fel vannak véve. A 16 napos utazás 

összköltsége a román határtól és visz- 

sza a román határig (utazási 

jegy, szállodai lakás és ellátás, belépő- 

dijak, kirándulások, borravalók stb.) 
10.000 lei és a vizumköltség. Korlátolt 

számban nem orvosok is jelentkezhet- 

nek. Magyar rendezés, magyar vezetés. 

Jelentkezéseket a Praxis medici szer- 

i tesztősége fogad el. 

MA VAN AZ ARADI VÁROSI VÁ- 

LASZTÁS. Aradról jelentik: Ma megy 

végee Aradon a községi választás, 

amelyet pártküzdelem előzött 

meg. A magyarság közös listán indul 

harcba a liberális párttal és a meg- 

erős 

r
ó
t
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Minden mozdu- 

a magyarság 

párttal haladt együtt 

szövetkezett ellenzéki 

öt emberüket tudták behozni a városi 

tanácsba. 

1 egy ezéses listán tizenöt magyar ember 

eve szerepel. Első helyen szerepel 

oba János dr., a másodikon Ba. 

rabás Béla dr. Két év előtt Ara
don 

ugyancsak a liberális 

és akkor a 

pártok csupán 

z- 

A zsombolyai elmekórházból 

megszökött beteg temesvári parkban 

sétált. Zsombolyáról jelentik: Néhány 

kórházba 

Rasta- 
hónap előtt a Zsombolyai 

hozták az ókirályságból 

zie Ghita napszámost, akinek az el- 

méje meghibbant. Rastazie néhány 

nap előtt nyomtalanul eltünt a zsom- 

.
.
.
.
.
.
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bolyai elmekórházból. A vizsgálat meg 

állapitotta, hogy a tébolyodott ember 

Temesvár felé távozott. A temesvári 

rendőrség tegnap éjszaka a parkok- 

ban razziát tartott és ez alkalommal 

rá is talált Rastazie Ghitára. Erről 

értesitették a zsombolyai elmekórhá- 

zat, amely a megszökött beteget visz- 

szaviteti. 

- Kilopták a pénzt 

Stemmer Éva lieblingi asszony teg- 

i nap a temesvári piacra gyümölcsöt, 

baromfit és tojást hozott be és áruját 

szerencsésen el is adta mind. Kilenc- 

százhusz leiel a zsebében igyekezet 

hazafelé, azonban, amikor a vasuti ál- 

lomáson jegyet akart váltani, rémül- 

ten vette észre, hogy zsebéből kilopták 

a pénztárcáját. Minthogy azonban ab- 

nem 

volt tolongás, nincsen kizárva, hogy 

a zsebtolvajlás má a piacon történt. 

ban az időben a pályaudvaron 

- Üzletek déli zárórája a nagyvá- 

sár alatt. A Kereskedők Egyesülete 

közbenjárására a munkaügyi minisz- 

terium engedélyezte, hogy az augusz- 

tus 9. és 10-iki nagyvásári napokon az 

összes üzletek a déli záridő alatt nyit- 

vatarthassanak. 

- Az aradi Astra-gyárban iémét 

megkezdődött a munka. Aradról je- 

lentik: Hos:zu hetek óta állott 

sztrájkban az aradi Astra-gyár mun- 

kásainak nagy része, mert az igazga- 

tóság nem volt hajlandó a bérre vo- 

natkozó kivánságaikat teljesitenii A 

tárgyalások a legutóbbi napokban uj- 

ból megindultak és eredményre is ve- 

zettek. A gyár igazgatósága végre be. 

látta eljárásának jogtalanságát és 

igéretet tett, hogy megjavitja a bére- 

ket és a megegyezés értelmében visz- 

szaveszi az öszes elbocsátott munká- 

sokat. Ezen megegyezés folytán a 

gyárban tegnap ismét megindult a 

munka. 

Értesitem 
a n. é. közönséget, hogy 

a C z E i 

cipőmühelyemet 
Szt. György-tér 4. sz. alól 
Dom-tér (Hunyady- 

utcából bejárat) enlé 
nhelyezfemn át. 

További szives támogatást kér 

Wuchner János 
2190 cipészmester. 

pontos kiszolgálás! DOlcsó árak! 



6. oldal 

Közgazdaság 

A Bojdisz-rendszer 
szerint elvetett buza az idén is 

a rendes termés háromszorosát 

hozta 

Temesvár, augusztus 9. 

Temesmegye bánlaki járásában van 

Karácsonyfalva. 

azonban 

egy kicsiny község: 

Ennek a községnek a nevét 

közel husz év óta 

Bojdisz Miklós plébános azokkal a 

kisérletekkel, amelyeket a buzaneme: 

sités és a termelési mennyiség fokozá- 

sa Körül folytatott. Bojdisz kisérletei 

iránt nagy érdeklődést mutattak min- 

denkor a szakkörök és az általa ter 

melt buzát Bojdisz-buzának nevezték 

el. Ez az elnevezés pedig már a mutat 

kozó siker elismerése volt. 

Az első kisérleteket 1910-ben kezdte 

meg Bojdisz Miklós, aki ujszerü mü- 

külön és kapálta azt. Ezt a müvelési! 

módot az itteni viszonyokhoz alkali 

zett Tisza-vidéki világhirá buzának 

termőképeségét annyira fokozta, hogy 

az eddigi munkamennyiség és ráfor- 

ditott költség mellett a termés kétsze- 
resét, sőt háromszorosát is adta. Boj- 

disz a kellő erőben levő és jól elő- 
készitett szántóföldbe az általa szer- 

kesztett vetőgéppel lehetőleg már októ- 

ber elején, de legkésőbben november 

elejéig veti el a buzát és a mag kikelése 

után három hétre vasboronával meg- 

fogasolja. Immár tizenhét év óta foly 
tatta kisérleteit és azok eredményei- 

ről hiteles bizonyitványai vannak. Az 

eredmények már kezdetben is igen 

szépek voltak, amennyiben egy szem 

magból huszhatvan kalászt kapott. 

amelyeken köt-háromezer buzaszem 

is volt. A Bojdisz-buza nehezebb is a 

többi bánsági buzánál és sulya rend- 

szerint két-hét kilóval több. Hogy a 

kisérlet szemléltetőbb legyen, kicsiny- 

ben is kisérletezett, amikor egy szem- 

ből hatvanöt kalászt kapott kétezerhét- 

százhetvenhét szemmel. Ennek sulya 

nyolovanöt gramm volt. 

Az 1914/15ik gazdasági esztendőben 

a kisérletek már nagyobb területen 

folytak. Holdankint nyolcszáznegy-a 

venkévéje termett, mely ezerhárom- 

százhetvenhat kilogramm buzát adott. 

Az elhasznált vetőmag ezzel szemben 

mindössze tizennégy kiló volt. Ezzel 

szemben a régi módszer szerinti ter- 

més ezen a vidéken minden száz kiló 

vetőmag után négyszáz kiló buza volt. 

Az évről-évre fokozódó eredmények 

1917-ben arra inditották a magyar föld- 

mivelésügyi minisztert, hogy Bojdisz 

Miklós módszerét hivatalos ellenőrzés 

mellett szakszerüleg is kipróbáltassa. 

1917 októberében történt meg a vetés 

és pedig különböző földeken a régi és 

az uj módszer szerint. És dacára an- 

nak,hogy az akkori gazdasági esztendő 

igen száraz volt, az eredmény mégis 

szembeszökő volt. A kisérletek akkori- 

ban nemcsak Karácsonyfalván, hanem 

a csákovai földmivesiskolában is foly- 

tak és pedig ugyancsak kitünő ered- 

ménnyel. Az eredmény az volt, hogy 

a Bojdisz-módszerrel éppen négyszer 

annyi buzát termeltek, mint a régi mód- 

szerrel. 

Ez idén, amely év a buzára igen 
kedvező volt, a Bojdisztermés ismét 
szembeszökően több volt. A régi mód- 

ismeretessé tette ! 

szer szerint holdankint huszonhat ke- , vennégy kilót nyom. A nyert buza ab- 

resztből nyole mázsa buza terme.t, vi- 

szont a Bojdisz-módszerrel elérték azt, 

hogy holdankint ötven kere ztet kap 

tak, amely tizenöt métermázsa buzát 

adott. Ennek a hektolitersulya nyolc- 

vanhárom kilogrammot, mig a régi 

módszerü buza hektoliterje csak het- 

í szolut tisztaságu. Ezek az eredmények 

mind azt bizonyitják, hogy Bojdisz 

Miklós módszere figyelmet érdemel. 

Bizonyos, hogy földmivelésünk rászol- 

hogy intenzivebbé tegyék, 

erre pedig Bojdisz plébános bevált 

módszere igen alkalmas. 

gál arra, 

Csehszlovák bányaipar uj hareok 

előtt áll. Prágából jelentik: A bánya- 

igazgatók konferenciája ma közölte a 

bányamunkások szervezetével, hogy 

nem hajlandók tárgyalni arról; hogy 

az ostrani szénmedencében tizenöt- 

százalékos béremelést adjon. A bánya 

igazgatók rámutattak, hogy az 1923. 

évi bérredukció a gazdasági élet jó 

konjunkturájához vezetett és hogy a 

bányamunkások bérei ma alig állnak 

valamivel alac onyabban, mint az 

1923. redukció előtt. Végül rámutat a 

bányaigazgatók határozata arra a sn- 
velési módot vett igénybe. Olyanfor- 

án já i t is kinai gaz 
gn tt el amint az a el ostraui bányamedencének kell foly- 
dák teszik a rizzsell Nem a régi mód- 

tatnia a lengyelországi és fel ősziló- 
szer szerint vetette, hanem szemenkint 2y z 

ziai szénárakkal, ahol sokkal alacso- 

nyabb bérek mellett dolgoznak a bá- 

mazva sikerült neki olyan vetőmagot nyamunkások. A bányaigazgatók ha- 
kitenyészteni, hogy azzal az ugyneve tározatával szemben a bányamunkás 

lyos harcra, amelyet különösen az 

szakszervezete még ezen a héten meg. 
hozzák. döntését. 

A Gyapjuipar félévi mérlege,. A te- 

mesvári Gyepjuipar üzletévét hatvan 

millió lei részvénytőke és közel ötven 

tartaléktőkéje mellett 

25,289.630 lei tiszta nyereséggel zárta.- 

Tótis Rezső vezérigazgató belga kon- 

zul ez évben is jelentékeny összegek- 

kel gyarapitotta a hatalmas vállalat 

munkásjólétét és számos más szociális 

millió lei 

intézményét. 

kaptalagyár veszteségei 

A lugosi kaptafa- és faárugyár R-T. 

mult évi mérlege veszteséget mutat 

ki. ugy hogy az alaptőkéjét is hat mil 

A lugosi 

lióra szállitotta le. 

A Dobos Sámuel Részvénytársaság 

kivált a Szana-koncernből. A Temes- 
vári Bank és Kereskedelmi R.-T. és 

a Dobos Sámuel R.-T. cégek között 

fennállott szindikátusi szerződés fell 

bomlott és Dobos Sámuel tárgyalá- 

sckat folytat egy uj részvénytársaság 
létrehozására, amely ujabb vegyigyár 

alapitására alakulna meg. 

esssemazemazsomemzzszaosaassaas r"enssencsama 
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A magyar csapat v resége 
a németekkel szemben a vizipoló mér- 

közésben 

Amszterdam, augusztus 8. 

Magyarország vizipolócsapata dél- 
után találkozott a németek csapatával, 

hogy lejátsza a döntő mérkőzést. Ez 
volt hivatott megállapitani, hos 

lyikjország kerül az első helyre. A ma- 

gyarok tegnap a franciákat győzték 

le és mindenki az ő győzelmükben bi- 

zott annak ellenére, hogy el voltak 

készülve a németek erőszakos játéká- 

ra. Ebben nem is csalatkoztak, mert a 

németek megismételték az angolok el- 

leni játékukat és a legdurvábban igye- 

keztek kicákarni az elsőséget jelentő 

győzelmet. A magyar csapat elkese- 

redetten védekezett, de a német erő- 

szakossággal szemben minden takti- 

kai fölényük hiábavalónak bizonyult. 
A németek végeredményben 5:2 arány 

ban megverték az annyi szép diadalt 

aratott magyar capatot. Igy a vizi- 

polóban Németország az első helyre 

került, mig a magyarok a második 

helyre szorultak. Félidő eredménye 

volt 2:2. 

A magyar-német vivómérkőzés 80- 

rán Petschanuer szenzác ós köny- 

nyedséggel 5:2-re győzőtt legfélelme- 

tesebb ellenfele Casmirral 

szemben. A mérkőzés állása 2:0 Ma- 

gyaror zág javára. A bokszmérkőzés- 

ben Kocsis legyőzte a spanyol 

Villanuovot. 

Mezőgazdasági munkák részére, szán- 
774 táshoz, c épléshez, a jók legjobbja. 

A PoT 

Fizetendő két év alatt. 

Kapható a képviselőnél: 

Ballmann jJakab, minutalajtana, Billédős 
Weisz és Götter, Inigaa II, Strada Bratiau 1/. 

4 óra 30: Szórakoztató zene. 

1925. augusztus 

Tegnap délelőtt megkezdődött 
kardvivás csapatbajnokságáért a k 
delem. A 2-dik csoportban Magyar, 
szág 14:2 arányban legyőzte Amerik 

Lengyelország 11:5re Angliát, 

ciaország 13:3 ra Görögországot, 

landia 14:2 re Törökországot, Be zi 

10:6-ra Chilét. A második fordutob /I 
Magyarország Angliát 13:3 arányi 

győzte le. 

Az országuti kerékpáros oli 

pPiászt a dán Hansen nyerte, 

százhatvanöt kilómétert négy óra 

perc és 18 másodperc alatt tett n 

Győzelme után azonnal Budapes pe 
utazott, hogy olimpiai bajnokság ut 

a világbajnokságot is megszerezze .9 

, emussmanassassse.ms 

Rádió 
z/ 

Augusztus 9. (Csütörtök.) Budap 

12 óra: Zongorahangverseny. 5 óra 

Cigányzene. 8S óra 25: Tarka est. 

óra 30: Tánczene. Bécs. 11 óra: D 

előtti zene. 4 óra 15: Délutáni ha 

verseny, 8 óra 15: Enekhangverseny 

óra: Zenekari hangverseny. Bred 

ilásban 
yk 
u0kat Í 
ela kad 
kre, 

Ni 

9 óra 

Zenekari hangverseny. Brünn. 11 ó 

Zene. 5 óra: Délutáni hangverseny 

óra: Balalajka hangverseny. Berl 

5 óra: Klarinet- és fagotthangversel 
8 óra 30: Operettzene. 10 óra 30: Tá1 

zene. Frankfurt. 1 óra 30: Hran 

operazene. 4 óra 35: Olasz operaze 

8 óra 15: Björnson Über die Kr 

hatlat 

t havetl 

mi( 

uadóba kéte 

cimü drámájának előadása. Utána 1 
tonazene. Hamburg. 12 óra 30: Zene 
óra: Kávéházi zene. Kattowitz. 5 ó 

Gramofonzene. 8 óra Iő: Hangy 
senyátvitel Varsóból. 10 óra 30: Tá 

zene. Königsberg. 4 óra 30: Zenolki 
hangverseny. 8óra: Énekhangverse 

Langenberg. 6 óra: Szonátahangy 

seny csellóval. 8 óra 15: Zenekari ha 
verseny. Utána tánczene. Lelpzig. 

óra: Déli hangverseny. 3 óra: Kát 

házi zene..8 óra 15: Szimfonikus har 
verseny. Prága. 12 óra: Déli hangvi 

seny. 5 óra: Délutáni hangverseny 

óra: Esti hangverseny. Stuttga ln 
óra 15: Délutáni hangverseny. 8 ( u, 

15: Vigjátékelőadás, 9 óra 20: Schra m 3t 

melzene. a 

Augusztus 10. (Péntek) Budap 

12 óra: Kamarazene. 6 óra: Mag 

dalok zongorán. 7 óra 15: Lukács S 

áriaestje. 8 óra: Az opera zeneka, 

nak hangversenye az állatkertből. 

óra: Szalonzene. Bécs. 11 óra: Zene 

óra 15: Régi bécsi tánczene és indul 

8 óra: Vigjáték előadás. Utána tál 
zene. Brünn. 11 óra: Délelőtti zene 

óra: Délutáni hangverseny. 6 óra er 
Énekhangverseny. 7 óra: Északi ze- 
9 óra: Esti hangverseny. Berlin. 

óra: Délutáni hangverseny. 9 óra 

Operafantáziák. Frankiínrt. 8 óra 

Zenekari hangverseny. 9 óra 30: 

hangverseny. Hamburg. 2 óra: D 

hangvereny. 5 óra: Könnyü zene a 

óra 30: Zenekari hangverseny. Kat 
witz. 6 óra: Délutáni hangverseny 

Vettgl a 
multtn 

mij fén 
ó 

h í 

Nenenk 
Ihy oó 
IbdiG 
il Lenau 

óra 15: Szhufonikus hangverseny 

vitel Varsóból. Königsberz. 5 ó 
Délutáni hangverseny. 9 óra 20: Zer ) 
kari hangverseny. 10 óra 30: 2 
hangverseny. Langenberg. 1 óra: B 

hangverseny. 6 óra: Délutáni hai 
verseny. 9 óra: Esti hangve 

Leipzig. 12 óra: Zene. 3 óra: Zeneke ; 
hangverseny. 4 óra 30: Könnyü z 

8 óra 15: Énekhangverteny. Prága. 

óra: Zene. 5 óra: Délutáni hangve 

seny. 7 óra 30: Szórakoztató ; 
Stuttgart. 4 óra 15: Délutáni hangve h 
seny. 8 óra: Népies zenekari h: 

verseny. tehala, 
- ik
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Jófizetőink abban a kedvezmény- 

k, részesülnek, hogy az utolsó elő- 

6ési nyugta felmutatása ellenébem 

onkint egyszer diimen- 

er közölhetnek egy tiz szóig ter- 
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ledy, apróhirdetés:. i 

iy ky szó ára három lel, vastar 

el öt lel. Legkisebb apróhir- 
atég harminselel, álláskeresők- 

b tz szólz huszlet. 

hirdetési dij minden egyes eset- 

e előre zetőndé 

unn, 

n Alkalmazós 

léki nagy oalom lőmolnárt keres 

Tih Magas fizetéssel. Ajánlatokat „Mol- 

ár" jeligére a kiadóba kérek. 

-
 

tanitónőt vagy ovónőt 

eresek vid kre két kis gyermekem 

4 nellé nevelőnönek. Kik eddig ha- 

Él onló állásban votak s perfekt né- 

letek előnyben. Irásbeli, fenyképes 

hjánlatokat fizetési igény megielő 

1E6 40 ésével a kiadóba kérek „Komóly" 

e igére. (3713) 

Allást keres 

deki haztartás vezetését vállalom, 
nint hozvezetőnő magányos idősebb 

nmrnál. Cmeket „Perfekt" jeligére a 

"kiadóba kérek. (4124) 

Adás-vétel 

bédlőlámpa és hálószoba csil- 

lár jókarban, jutányos áron sürcő- 
sen eladó. Cim a kiadóban. (2192) 

eresek megvételre javitasra szoruló 

meodern iraktorokat. Romy Kál- 
" mán, gépmühely, Csillag utca 60. sz. 
Teefon 16-51. (2225) 

Niemez kert parcellázása. Né- 
hány olccó házhely még kapható 
A fő di G za dr. csőödtömeegondnok- 

hál Lenau-tér 1 (Eisenstádter ház). 

Iut Ovitt : 

1 s iadó három szobás modern kertes 

s lakás. Mehaa, Str. Mircea cel 

m8 Batran 43. Gasz. 2193) 

ovember 1-re 3 szobás lakást ke- 
resek. Be város, Józsefváros vagy 

Erzsébetváros centrumában. „Nov. 
19 jeligére kérek irásbeli ajánlatokat 

a kiadóba. (2227 

zép egy szoba-konyhás souterrain 

lakás azonna kiadó. Raktárnak, üz- 

letnek is alkalmas. Cim a kiadóban. 

utorozott szoba-konyha azonnal 

kiadó V Anheueru. 8 (2238) 

M sinosan butorozott szoba kiadó 

teljes ellátással finom uri családnál, 

komoly, szolid urinőnek. Cimekct a 

kiadóba kérek „4500" jeligére. 

Különféle 

Két éves egészséges fiu unokámat 

örökbe adnám gyermekszerető há- 

zaspárnak. Közelebbi megtudható 

Erőd uca 10, házmesternél. (3089) 

elzálogkölcsöni házakra és földekre 

idegen valutában is szerez, valamint 

házak közvetitését eszközli March 

ügynökség, Timisoara I. Erzsébet- 

utca 5. (2223) 

Belőzni való kö te és ringló bár- 

milyen mennyiségben kapható. Stöhr 

János, vendéglős, Vadászerdő u. 6. 
(2226) 

Jebel-Temesvárig elveszett. Kérem 

a megtalálót. illő jutalom ellenében 

a Sőrgyári irodában leadni. (2240) 

.onzts 

52 

felség! Esküdjön meg arra, 

nézése 

zá 
sezenzaezezsoma 

öz s 

A Déli Hirlap eredeii reg 

Irta: Félegyházi András 

(Folytatás.) 

(Utánnyomás tilos.) 

- Nem is akarok én önnel bharcba 

szállani, Kerz kovszkij, csupán azt ki- 

vánom, hogy 

Kerzikovszkij Iván 

tett, mintha a királynő szavait nem 

is hallotta volna és folytatta: 

Felséged nemsokára 

Karulgradba és akkor 

mellett akarok lenni. 

Eudoxia királynő összeszedte min- 

azonban ugy 

visszatér 

den lelki erejét és annak vegső meg- 

foszitésével hangosan kKiáltott: 

- Fedor! Fedor! Segitség! 

Kerzikovszkij közönyösen jegyezte 

meg: 

- Mondja felséged, ne segitsek én 

is hivni a férjét? Az én hangomat ta- 

lán jobban meghallja. 

- Távozzék! 

- Előbb nem, amig szavát nem 

birom hogy teljesiti kivánságomat. 

- Vigyázzon magára, Kerzikovsz- 

kij, vannak nekem még hiveim! Csak 

egy szavamba kerül és elteszik önt 

láb alól. Esküszöm ... 

Kerzikovszkij megragadta Eudoxia 

királynő esküre emelt kezét. 

- Ne esküdjék oktalan dolgokra, 

hogy a 

fórje halála után Kerzikovszkij Iván 

felesége lesz. 

- De... de.:. az én férjem még 

él::: és... egészséges : :; 

- Egészséges? Az lehet! De a ha- 

lál csiráját már a testében hordozza. 

- Ön haznudik. 

- Majd emlékeztetni fogom felsé- 

gedet erre a mai beszélgetésünkre, ha 

majd Sztarecski Fedor ravatalon fog 

feküdni. 

- Menjen. Nem birom önt tovább 

látni. 

- Még majd többhöz is hozzá kell 

szoknia, Euduxia. Jegyezze meg hogy 

eljön az idő, amikor megosztja velem 

az ágyát! 

- Puszfuljon előlem! 

Kerzikovszkij nem válaszolt. Las- 

su, megfontolt lépésekkel egészen Eu- 

doxia elé ment. Kétkezét annak két 

vállára tette és szemeivel 

királynő szemebe nézett. Ez megki- 

gérelte, hogy tekintetét elvonja, azon- 

ban Kerzikovszkij nézése földöntuli 

erővel kényszeritette, 

szemet nézzen vele. 

- Eudoxia! 

- Hagyjon el engem, - lehelte az 

vissza erőtlenül. 

- Nézzen rám, Eudoxia! Hall en- 

hogy farkas- 

gem, Eudoxia? 

- Hallom, - rebegte félénken. 

- Azt akarom. - folytatfa erélyes 

hangon Kerzikovszkij, miközben a 

még mélyebben kapcsolódott 

Eudoxia szemébe, - azt akarom, hogy 

szeress engem. 

- Fedor, Fedor. - suttogta elhal- 

kuló hangon a királynő, 

- Az én nevemet mondja! 

rom! 

- Iván... Iván. 

- Eudoxia! Azt akarom, hogy sze- 

ress! Érted? Te ma este várakozni 

fogsz reám a hálószobádban! 

- Jaj elhagy az öntudatom! 

- Ismétlem, te ma engem várni 

fogsz! 

- Igen, várni fogok rád! 

- sSzeretsz tehát? 

Igen ezeretlek, mert akarod! 

Tehát esküdj meg rá, hogy a 

Aka- 

- 

merőn a 

hagyjon engem békében. 

a
m
e
s
a
 a
 

én felséged 

lála után csakis 

énye 

férjed halála után senki másnem kap- 

ja meg a kezedet, csak Kerzikovszkii! 

Eudoxia egy pillanatra elhallga- 

tott. Azután ugy hangzott a szava, 

mintha a sir mélyéből jött volna. 

Igen... igen.:: esküszöm; ,, 

- Emeljed esküre a kezedet! 

Eudoxia engedelmeskedett. A keze 

lassan felemelkedett. Látszott raijta, 

mintha valamely földöntuli erőnek 

akarna ellenszegülni. A kezeit görcsö- 

sen szoritotta össze. A jobb keze azon- 

ban végre is lassan emelkedett esküre. 

Kerzikovszkij pedig folytatta sza- 

vait: 

- És most mondjad utánam, amit 

mondok. Esküszöm, hogy férjem ha- 

Kerzikovszkij Iván 

lesz a férjem! 

Eudoxia halk hangon utánarebegte: 

Esküszöm, hogy férjem halála 

után csakis Kerzikovszkij Iván lesz a 

férjem. 

Kerzikovszkij vadul kiáltott Eudo- 

Xiára: 

- Esküdet be fogod tartani. 

A királynő alig hallható 

válaszolt: 

- Igen. Eskümet megtartom. 

- Ha hütlen leszel hozzám, Eudo 

xia, borzalmas bosszut állok rajtad. 

Hiü lezek hozzád, - lehelte Eu- 

doxia. 

Kerzikovszkij vadul felkacagott: 

- Látod, Eudoxia, hogy a férjed- 

hez való szereteted ugy töröm össze, 

mint a gyenge üveget. Minden olyan 

órában amelyet férjed karjaiban töl- 

tesz, azt fogod hinni, hogy 

ölelez és a férjed arca helyett az én 

arcomat fogod látni És valahányszor 

Sztarecski Fedort megcsókolod, az a 

hited lesz, hogy Kerzikovszkij Iván 

ajkára tapad a szád. Minden pillana 

ban rád szegeződik a szemem. Ha ha 

valamikor a lelked mélyén feltámad 

az a gondolat, hogy nekem tett eskü: 

det nem tartod be, akkor a kezeimet 

ppen ugy a nyakadra szoritom amin! 

azt most is teszemm. 

Ezzel csontos ujjaiva. 

Eudoxia nyakát. 

= Jaj! Irgalom! Hiszer. megfoi 

tasz! 

Eudoxia minden szavából ketségbe 

esés viharzott ki. 

Hiszen csak játszom veled, 

doxia! 

- Engedj el! 

Kerzikovezkij ujjai engedtek. 

- Ne feledd el, hogy esküdtél! 

- Tndom. 

- Mikor jöhetek ma este pozzád? 

körülfogta 

Bu- 

Eudoxia feje ugy hullott a mellé- 

re, mint ahogy lekonyul a tört virág 

Kerzikovezki, nem várta meg a 

választ. hanem maga határozta meg 

a találka idejét 

- Tiz óra tájban nálad leszek. Ér- 

ted? 

A királynő szemeiben könnyek je- 

lentek meg. 

A kalandor megragadta a királynő 

és erősen kezét a cuklójánál fogva 

szorította azt. 

- Figyelmeztetlek, asszony, ne- 

hogv arra gondolj, 

áruli! Én megérzem azt. ha valami 

eltenem készül. Ha azzal a tervvel 

foglalkoznál. hogy nem tartod be igé 

hogy le- retedet, ha arra gondolnál 

gylkoltataez engem, akkor rettenetes 

bosszut állok. 

hangon 

engem 

hogy engem el- 

(Folyt. köv.) 

yaz sz sszzsgoezaso
 szternz 

Kirá iynő és kalandor 

e 

Miért 
dobja ki a pénzt az ablakon 

azzal, hogy nem fizet elő 

próbaképpen hatvan leiért 

egy hónapra a Déli Hirlapra. 

Ezért a pénzért egyszer 

havonkint ingyen 

hirdet 
i saz apróhirdetések között. 

Ezenkivül a leggyorsabban 

értesül az összes bel- és 

külföldi eseményekről. Nem 

fizeti 

drágán 
a szórakoztató könyveket, 

mert a Déli Hirlap naponta 

érdekfeszitő regényt és tár- 

cát is közöl. A lapot ház- 

hoz szállitva kapja és 

mikor 
fürdőre utazik, utána kül- 

dik a lapot ugy belföldre, 

mint bárhová külföldre. 

Ön 

olcsón 
és gyorsan csak a Dél 

Hirlap utján értesül a világ 

eseményeiről. Szüksége 

1s 
van erre a lapra, mert a 

napiesemények regisztrá- 

lásán kivül mindent meg- 

talál benne a rádiomüsor- 

tól kezdve a tőzsde ár- 

folyamokig. Hüségesebb 

barátja nem 

lehet 
a Déli Hirlapnál, mely a 

Bánság legbátrabb és leg- 

szókimondóbb orgánuma. 

Előfizetni havi hatvan lejért 

telefonon is lehet (2-52) 

vagy levelezőlapon. 



Temesvár, augusztus 9. 

Egy fiatal temesvári 

tegnap dél óta eltünt. Leveleket ha 

gyott hátra, amelyekben bejelenti, 

hogy öngyilkos lesz. Azóta kétségbe- 

esetten keresik barátai és menyasz- 

szonya. 

Sohwalrcz Aladár 

esztendős ékszerész és 

akinek azelőtt a belvárosi Mercy-utcá- 

ban volt Juvelie cég alatt üzlete, né- 

hány hónap előtt uj üzletet és mü- 

helyt nyitott a gyárvárosi Fő-utca 24. 

szám alatt. Akkoriban vált ela felesé- 

gétől, akivel négy és fél évig élt 

együtt és külön lakást vett az Iskola- 

utoában. 

Három hét előtt megismerkedett 

Váradi Aladár volt biztositási 

tisztviselő elvált feleségével, akit 

megszeretett és eljegyzett. 

A jegyespár ugy tervezte, hogy szep- 

temberben megtartják a házasságkö- 

tést. A menyasszony majdnem napo" 

ta bejárt Schwarcz Aladár mühelyé- 

be és együtt tervezgették a jövőjüket. 
Tegnap délfelé is felkereste a vőle- 

aranymives 

huszonnyolc 

aranymives, 

gényét és a mühelyből a déli záráskor 

együtt távoztak. A Liget-uti hidnál 

Schwarcz azt mondotta a menyaszo- 

nyának. hogy üljön fel villamosra és 

menjen a Belvárosba, neki még dolga 

van al Gyárvárosban. Váradi Alisz 

felült látta 

még, amint Schwarcz Aladár keresz- 

tülment a hidon és aztán a Bega part- 
ján felfelé ment a Gyapjuipar irányá- 

ban. 

Délután két 

a villamosra és onnan 

órakor elment a mü- 

helybe és kinyitotta azt. Első tekintete ! 

a pultra esett és ott meglepetéssel 

látta Schwarcz Aladár óráját, láncát, 

pénztárcáját és négy levelet. 

lek közül az egyik neki volt 

a másik Schwarcz Aladár Budapesten 

lakó apjának, Shwarcz Mór magánzó- 

nak és ugyanott lakó nővérének, Fel- 

már Simonnénak, valamnt Goldstein 

latti ékszerész- 

cimezve, 

Mór Fő-utca 15. szám a 

nek, akivel baráti viszonyban állott. 
A levelekben azt irja, hogy nem 
biria már az életet és annyira fá- 
radt a sok bajtól, mint egy Eilenc- 
ven esztendős öreg ember. Az em- 
berek üldözik, bántják és azért el- 

A leve- 

frank: 3172 -31775 -31 80. 

határozta, hogy mindennek véget 
vet és inkább a halálba megy. 

Megirja azt is, hogy olyan helyen 
fog meghalni, ahol hulláját nem egy- 
könnyen fogják megtalálnii Váradl 
Alisz azonnal bezárta a miuünhelyt 
és a levelekkel elsietett Goldstein ék- 
szerészhez, akinek átadta a neki szóló 
levelet. Goldstein elment a gyárvárosi 
rendőnkomiszáriátusra, ahol jelentést 
tett az esetrőll Popescu Mihály 
rendőrigazgató felvette a panaszt és 
utasitotta a Bega partján posztoló rend- 
őröket, figyeljenek, nem látják-e vala- 
hol Schwarcz Aladárt. 

Goldstein és Váradi Alisz érdeklőd- 
tek Schwarcz Aladárnak az Ikola-ut- 
cában levő lakásán és ott azt a választ 
kapták, hogy 

kedd dél óta egyáltalán nem i 
ták. Kedden ebéd után rövid időre 
hazatért, de mindjárt el is ment 
münhelyébe. 

Az estét menyasszonyával töltötte, 
akivel együtt .vacsorázott. Panaszko- 
dott, hogy mások irigylik a boldogsá- 
gát és pletykákat hordanak róla és 
menyasszonyáról azzal a céllal, hogy 

iuoroi aaz ablakon 
arendőérség épületiénbnöől egy veszede nmnes 

Komnnamnaunisá a Kkihallgatás ailatt 

Budapest, augusztus 68. 

Rendkivül izgalmas jelenet játszó- 

dott le tegnap délben a budapesti fő- 

kapitányságon. Még hajnalban a de 

tektivek előállitották Simon László 

emigráns munkást, 

hogy a legutóbbi kommunsta mozgal ! Lászlót délben 

y.e. 

Zürichben a lei 3516- PBárisban 15- 60 
Temesvári magánárfolvamok 
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szétválasszák őket. Mikor aztán meny- 
aszonyától elvált, azt mondta, hogy 
még van egy kis dolga a mühelyben 
és csak azután megy haza. Ugylátszik, 
hogy az egész éjszakát a mühelyben 
töltötte és ott irta meg leveleit is, 
amelyek mind igen terjedelmesek. 
Tegnap délben, amikor az üzletből 

kimenet a menyasszonyát előre küld- 

Alig kezdődött meg azonban a a 

satás, amikor SMmon hirtelen f 
rott a helyéről, a nyitott ablakho 

hant és kilépett annak párkányzatá 

ahonnan a hat méteres magassági 

levetette magát az utcára. Nyilvánv 

Horvált 

hutobba 

em szökési szándéka azonban nem 

tuln 

magasságból leugorva fejére eset 

sulyos koponyatörést, valamint ag 

rázkodát szenvedett. Eszméletlen áll 
potban a rabkórházba szállitották. 

rült, mert az aránylag nem nmel 
Meglalt, 

muli M 

m) dívit 

uem eler ? 

uaeméye 

iyhiikn 

uotvát nemi 

i Llyik, 

. 

Magyar panasz 
a szellemi termékek 
számiüzéséről a Nép u 

szövetség előtt min 
Genf, augusztus 8 Hhik 

Népszövetség szellemi együttm u h te, ezt valószinüleg azért tette, hogy 
az asztalra helyezhes e a leveleket és 
a holmiját. A tárcájában volt néhány 
száz lei készpénz és minden igazolvá- 
nya is. 

Nincsen kizárva, hogy Schwarez. 
amikor a menyasszonyától elvált 
és a Bega partján elindult, eset- 
leg a turbináig ment és ott beleve- 
tette magát a vizbe. Lehetséges 
azért irta, hogy hulláját csak nehe- 
zen fogják megtalálni, mert a tur- 
binákná! rendszerint fennakadnak 
a hullák a viz alatt. 

Azonban esetleg arra is gondolt, hogy 
talán a városon kivül valahol fogja az 
öngyilko ságot elkövetni, Telefonon 

értesitették eltünéséről a Bega mellet- 
ti községek csendőrségeit is. 

makban 'élénk tevékenységet fejtett 
ki és most is mint szovjetfutár állan- 

; 

; cadikán foglalkozott ezzel a kérdésse 

Az angol, olasz, német és svájci delt 

i 

dóan összeköttetést tartott fenn a ma- 
gyarországi és a külföldi kommunista í 

eljniteer 
központok között. 
rendőrtanácsos az előállitott Simon 

kihallgatni. akarta 

1928 augusztus 9-én reggel: 
dollár: i6460-16470-16440 

39 33 -3938-3950, osztrák 
2872-28 716-2880, svájci 

ködési bizottsága tudvalevőleg kihth 
bizta a párisi intézetet azon panas in u 
megvizsgálásával, melyeket Magra maul a 
ország tett. Ezek a panaszok ari 
szóltak, hogy az utódállamok mem 
gedik be a magyarországi szellen 
termékeket. A bizottság jlius harmi 

riny é lírá 

at egéy 

Mgreglet, 

Ija és n 

n u [ 

ien végi 
gátusok a magyar álláspontot 

gatták. Végeredményben elhatározt! 
a bizottság, hogy olyan értelmű ji 
vaslatot terjeszt elő, amely zerin 
üggyel a Népszövetség foglalkozzól 
Kimondta ezután még a biz , 

hogy kivánatos a népek között a szel 
lemi együttmüködés és hogy az ism nil 
retek kicserélése minél intenziveb Mil 
legyen. A felhozott panaszok közöt é 
szerepel, hogy Csehszlovákiából I4 
szaküldötték a természettudomány a ü 
közlönyöket is. A Népszövetség legkö émne, 1 
zelebbi plénuma foglalkozik majd a ugy 
üggyel. 

LANUL KOMOLY. Belgrádból jelen 
tik: A nagybeteg Radics István ál a h 

Felgyógyulásához van ugyan remén 
ha további komplikációk nem jelen 
keznek. A konziliumon résztvett Rho n 
berg tanár is, aki a vizsgálat utát Ha 
azonnal hazautazott Münchenbe, 

SZERENCSÉTLENÜL JAÁRBT / 
PÜLŐK. Rió de Janeiróból jelent k, 
Ferrarin és Del Preto olasz repüleő 
akik néhány nap előtt felszállottak é 
távolsági rekordot akartak javi 

pük ugyanis lezuhant, Ferrarin mi d 
két lábát törte. Del Preto pedig ál 
kapcsát zuzta össze. Mindkettő 
pota sulyos. 
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